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Jurisdicţiunea consulară.
(p.) Ziua de prima August a adus 

o nouă bucurie patrioţilor noştri. Presa 
lor a avut nou prilej de a aduce tămâeri 
isteţim ei guvernelor ungureşti. Sé prea
măreşte o nouă isbândă, se înregi
strează o nouă învingere a şovinismului 
maghiar.

Bine fac stăpânitorii noştri, că iubi- 
lează totdeauna când pot înscrie câte o 
învingere la activul lor.

Şi noi am face tot aşa dacă am 
puté înregistra câte o învingere, fie cât 
de mică. Dar' noi nu putem încă, ra
porta învingeri. De aceea ne tânguim  
de-o camdată. N e tânguim dar’ nu des
perăm. Ducem lupta mai departe. Ya 
veni timpul şi pentru învingerile noastre 
şi atunci şi noi vom iubila.

Care este motivul nouei bucurii a 
patrioţilor noştri?

în ziua de prima August s ’a pu
blicat în monitoarele oficiale ale ţerilor 
dualistice din monarchie o ordonanţă a 
ministrului comun de externe, în care se 
zice, că legea despre jurisdicţiunea con
sulară, votată din partea parlamentelor 
încă la anul 1 8 9 1 ,  va întră cu prima 
Ianuarie 1 8 9 8  în vigoare.

Atâta tot.
E  vorba dar’ despre punerea în 

practică a unei legi, votată şi sancţio
nată de o bună grămadă de vreme, a 
cărei executare s’a aménat însă până 
acuma.

De ce?
Nu o spune nime, nu o ştie nime, 

afară doară de ministrul comun de ex
terne, care era însărcinat cu executarea 
ei, şi care singur e în măsură a cu
noaşte pedecile cari ’l-au îndemnat a 
aştepta cu executarea acestei legi tocmai 
până acum.

Dar’ acum va fi executată. Mini
strul comun de externe a dat ordin să 
fie executată cu prima Ianuarie 1 898 .

Despre ce sună legea aceasta ?
Despre dreptul consulatelor austro- 

ungare de a judeca în chestiuni de drept 
privat, ca judecătorii de prima instanţă.

Lucrul e foarte natural. In statele 
din Orient se află mulţi supuşi austro- 
ungari, emigraţi acolo, pe timp nedeter
minat, numai cu scopul de a face —  
parale. Supuşii aceştia austro-ungari pot 
se aibă, şi poate că de fapt şi au, multe 
afaceri de drept privat, cari trebuesc 
grabnic resolvate, şi cari se pot resolva 
numai pe basa legilor existente în ţeara 
lor. Au lipsă dar’ de un for judecăto
resc, care să le facă dreptate pe basa 
acestor legi. Forul acesta nu poate fi 
altul, decât numai consulatul lor respectiv.

Dar’ lucrul nu e nou. Acest drept 
judecătoresc îl aveau consulatele austro- 
ungare din Orient şi până acum.

Nou e însă ceea-ce urmează.
Până acum, sentenţele aduse în che

stiuni de drept privat, din partea consu
latelor austro-ungare din Orient, în afa
cerile supuşilor monarchiei noastre, se ape
lau la acel L andesgericht din Austria, 
respective Oberlandesgericht, căruia era 
subordinat respectivul consulat.

Dela prima Ianuarie 1 8 9 8  începând 
nu va mai fi aşa, ci forul de a doua şi 
a treia instanţă în asemenea afaceri îl 
va forma tribu n a lu l suprem  consular 
din Constantinopol.

Se organisează dar’ o nouă autori
tate supremă judiţiară, care chemată este 
să judece de aci încolo în daraverile pri
vate ale supuşilor austro-ungari din Orient 
şi sediul acestui suprem for judecătoresc 
e Constantinopolul.

Titlul acestui tribunal suprem  con
su la r  e următorul: „ Tribunalul suprem  
consular cesaro-regesc austriac ş i  re
gesc u n gar“ . Lung titlu dar’ precis, pen- 
tru-că Maghiarii se văd representaţi în el 
în mod destul de lămurit.

Şi lor atâta le  trebue; să ese pre- 
tutindenea la iveală acel „regesc u n gar“ 
la care ei ţin atât de mult.

Tribunalul acesta va fi compus din 
un preşedinte, din doi juzi supremi,) unul 
austriac, altul m aghiar , din patru juzi 
suplenţi, doi austriaci, doi m agh iari , din 
un secretar şi din personalul de admini
straţie, necesar la asemenea foruri jude
cătoreşti.

Sentenţele se aduc în senat. Sena
tul e compus din preşedintele tribunalului, 
un jude austriac, un jude m aghiar  şi 
din secretar. Publicarea sentenţelor se 
face: „In numele M. Sale, Împărat al Au
striei şi Rege apostolic al U n gariei!“

In aceasta stă dar’ învingerea nouă 
a Maghiarilor.

Recunoaşterea şi precisarea in lege, 
că ei formează jumătatea monarchiei chiar 
şi în afaceri externe.

Fudulie goală ungurească. Dar’ fu
dulie scumpă, pentru-că spesele judecătorii
lor consulare nu se plătesc mai mult după 
cheia veche a cuotei ci în părţi — egale. 
Maghiarii plătesc jum ătate. îş i plătesc 
fudulia cu bani grei, şi —  durere —  nu 
cu banii lor, ci cu banii ţerii, banii no 
stri ai tuturora.

Pe lângă această învingere destul 
de scumpă şi destul de efemeră, Maghiarii 
au câştigat însă şi o învingere mai reală. 
La aceste judecătorii consulare s ’a făcut 
loc şi lim bei lo r  ungureşti.

Cu privire la limba oficioasă a aces
tor judecătorii externe s ’au luat anume 
următoarele d isposiţiuni:

Tribunalul suprem consular e sub
ordonat de-a dreptul ministrului comun de 
externe, prin urmare limba sa oficioasă 
de administraţie internă nu poate fi alta 
decât aceea a ministerului de externe, adecă 
cea germană. Cu toate acestea, la cere
rea supuşilor ungari, afacerile lor au să 
se resolveze în limba de stat şi oficioasă 
a ţerii lor, ear’ corespondenţele cu auto
rităţile publice din Ungaria sünt a se 
purta numai în limba oficioasă a aces
tei ţeri.

Maghiarii zic, că e ju s t  aşa şi de 
aceea se bucură şi-’şi iubilează învingerea.

F ie aşa cum zic e i;  noi nu-’i invi
diem şi nu le stricăm bucuria.

N e permitem însă o întrebare.
Dacă monarchia austro-ungară nu 

perde nimica din unitatea sa  prin aceea 
că judecătoriile consulare poartă agendele 
în două limbi, oare ce ar perde statul 
ungar din a sa  unitate prin aceea, că 
autorităţile sale publice ar purta agendele, 
pe lângă limba de stat încă şi în limba 
poporaţiunii de pe teritorul acelei auto
rităţi ?

Dacă e ju s t  pentru Maghiari, ca 
limba lor să fie respectată la judecătoriile 
consulare din străinătate, atunci e cel pu
ţin echitabil şi pentru naţionalităţile din 
ţeară, ca limba lor asemenea să fie res
pectată la judecătoriile din patria lor 
comună.

Dar’ Maghiarii vor zice: „Bauer! 
das ist etwas ganz ander’s ! “

Z ic’o. Aşa credem, că mult nu o 
vor mai zice nici ei.

—  ■— ---------

Sibiiu, 6 August n.
Din Maramureş. Am publicat o 

scrisoare din Maramureş, care descoperea lu
cruri foarte triste. Semne ale unei deca
denţe grozave a simţului naţional, aceste lu
cruri puneau in umbră şi numele vicarului 
din Maramurăş, care este şeful bisericesc- 
şcolastic al acestui ţinut. Am cerut un răs
puns dela dl vicar T. Bud. Nu ştim dacă 
sfinţia sa ne va învrednici oare, sau nu, de 
răspunsul, care e atât de necesar în Însuşi 
iiteresul seu. Dar’ într’aceea am văzut lu
cruri din cari deducem, că nu va răspunde, 
fiindcă nu va avă ce se răspundă.

O mână binevoitoare ne trimite nrul 
din 1 Aug. al foii săptămânale din Sighet: 
Mâramarosi Lapok. Lucruri şi mai triste pen
tru Maramureşeni, şi mai tenebroase pentru dl 
vicar, găsim în această foaie. Eată fapte!

La 25 Iulie s’a ţinut adunarea generală 
a kulturegylet-ului din Marmaţia: „Mârama
rosi Közművelődési Eyyesülét". Aceasta so
cietate, de pănura celorlalte kalturegyloturi, 
sta sub conducerea baronului Roszner Ervin, 
corniţele suprem al Maramureşului. Spre cea 
mai mare surprindere a noastră vedem,

că vicarul român, T it Bud e ste  v icep resi-  
dent al acestei societăţi maghiare f i  maghiari- 
sătoare, alăturia cu vieişpanul Rutka Kálmán, 
şi cu protopopul rutean Demjdnovics Endre.

„Bud Titusz, a buzgó román viká
rius" — scrie foaia ungurească. Adecă vi
carul zelos! Oare în ce va fi aşa zelos dl 
vicar, de s’a Învrednicit de lauda fiţuicei ma
ghiare? Doară In Îngrijirea bisericelor şi 
scoale’or, Încredinţate conducerii sale? Ne 
îndoim; semnele dovedesc contrarul. Doară 
în activitate, spre scopul kulturegylet-ului 
mărmăţian? Asta o mai credem...

Şi mai regretabil, că exemplul dlui vicar 
află următori. In adunarea amintită îndată 
după vorbirea program a presidentului Roszner 
s’a ridicat şi a vorbii — un protopop român.

„S'a şi ridicat după vorbirea ascultată 
cu plăcere — aşa scrie Mâramarosi Lapok, —  
hódy László, protopopul român din Farkasrév 
şi In călduroase cuvinte a salutat vorbirea 
presidentului, pe care o aproabă din cuvânt 
în cuvânt (!); dar’ ’l-a şi asigurat pe dl 
flşpan că aici nu există jalusie nici naţională, 
nici confesională, şi că toţi din inimă doresc, 
ca „Mâramarosi Közmíivelőléd Egyesület“ nu 
numai să existe, se sustee, ci să şi în
florească“.

Eată un bnn discipol al vicarului! Nu 
s’a lăsat el mai pe jos decât superiorul seu; 
doar poate să-’i urmeze în postul de vice
preşedinte !

Dar’ sünt revoltătoare aceste cochetări 
eu duşmanii neamului! Şi nu avem termini 
destul de aspri spre a le înfiera cum 
merită.

După acestea aşteptăm şi mai cu ne
răbdare răspunsul dlui vicar.

Publicarea căsătoriilor in Româ
nia. Guvernul maghiar a făcut o nouă k- 
pravă patriotică. A deschis, sau cel puţin vo- 
eşte să deschidă teren limbii maghiare chiar 
şi în România. Legea despre căsătoria civilă 
dispune anume, că atunci, când vre-o căsăto
rie vine anunţată în străinătate, auunţnl să se 
pnblice negreşit In limba maghiară, şi numai 
ca traducere şi în limba, în care se tipăreşte 
foaia, ce publică anunţul.

Ministrul maghiar de justiţie a aflat acum, 
că acest postulat a! legii nu e respectat în 
România, unde anunţurile de căsătorie, deşi 
dio partea matriculanţilor se trimit în limba 
maghiară şi cea română, nu se publică în ga
zete decât numai în t/xlul român. A dat deci 
ordin ministrul d ■ justiţie tuturor matrieulan- 
ţikr, că de aci încolo, asemenea anunţuri să 
se trimită în România numai prin ministerul 
de justiţie, care a legat contract cu Voinţa 
Naţională şi cu Timpul se publice anunţurile 
aşa cum li-se trimit. Ear’ de nu vor voi 
aceste foi se-’şi desonoreze coloanele cu text 
maghiar, acolo e Bukarester Tageblatt, care o 
face accasia cu cea mai mare plăcere — 
pe bani.

Un lucru a uitat însă ministrul maghiar 
de justiţie. Să ceară ca şi socotelile despre 
taxele de publicare să ’i-se trimită tot în limba 
maghiară, căci altcum Ungurii nu le plătesc.

Sau pentru aceasta se găteşte o ordo
nanţă specială?

Congresul biserioei sârbeşti. Se
crede că guvernul va numi uu nou comisar re
gesc pentru congresul bisericei naţionale sâr
beşti, ear’ acesta va fi Invitat să-’şi continue 
activitatea pe basa unei nouă ordine de zi, 
compusă de guvernul maghiar, dar' acceptată 
de majoritatea congresului. AceaBta întoarcere 
spre bine îu chestiunea congresului se atri- 
bue banului din Croaţia, Khuen-Héderváry, 
care a înduplecat pe Bânffy se cedeze, căci 
altcum Sârbii din dieta croată trec la opo- 
siţie şi s’a isprăvit cu domnia maghiară în 
Croaţia.

Versiunea aceasta, de şi e cam trasă la 
îndoeală dîn partea presei patriotice, pare a 
fi foarte verosimilă.

Principele bulgar la Sinaia.
Conform programului statorit din vreme, 

A. S. principele Bulgariei a sosit Mercuri la 
orele 4 şi 50 m. la gara din Predeal, unde 
'i-s’a tăcut prima primire pe pământul Ro
mâniei.

Pe peronul gării era postată compania 
de onoare, luată din regimentul Prahova nr. 
7, cu drapel şi musică. Când trenul s’a oprit, 
musica a intonat imnul bulgar, ear’ compania 
a dat cuvenitele onoruri militare.

Principele bulgar s’a dat jos din tren, 
primind salutările miniştrilor de răsboiu şi de 
lucrări publice, cari ’l-au biueveutat în nu
mele regelui, apoi a primit pe agentul diplo
matic al României la Sofia, pe generalul de 
brigadă Băicoian, pe directorul general al căi
lor ferate române, şi pe inspectorul general 
al cavaleriei, ataşat pe lângă A. S. principele 
bulgar.

Mai erau de faţă la Predeal comandan
tul corpului 3 de armată, comandantul divi- 
siei de infanterie, comandantul regimentului 
Prahova nr. 7, prefectul judeţului Prahova, 
prefectul poliţiei din Bucureşti ş. a.

După o oprire de 20 minute, trenul se 
pune în mişcare spre Sinaia.

Soseşte aci la orele 5 şi 40 min. Pe 
peronul gării era pOBtat un escadron din re
gimentul 4 de roşiori, al cărui comandant e 
A. S. R. principele român Ferdinand, aseme
nea cu drapel şi musică. La scobotîrea din 
tren a principelui bulgar musica a intonat şi 
aci imnul bulgar, ear’ miliţia a dat onorurile 
militare.

A. S. a fost primit pe peron de M. Sa 
Regele Carol, ear’ în salonul de recepţiune se 
aflau adunaţi toţi miniştrii şi autorităţile civile 
şi militare, cari au fost presentate A. Sale.

FO IŢ A  „T R IB U N E I“.

Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisată, —  
de

V ictor O n işor.
(Continuarea 30.) (Reproducerea interzisă).

Aceste două tipuri, curiosul adorator al 
artei, şi nu mai puţin curiosul Orfanic, erau 
foarte cunoscuţi, cel puţin într’u cât puteau 
fi cunoscuţi, în toate oraşele Italiei, unde îi 
atrăgeau stagiunile teatrale. Aveau darul, că 
excitau curiositatea publicului, şi deşi admi
ratorul Stillei nici când n’a stat de vorbă cu 
raportorii şi intervievanţii indiscreţi, totuşi 
’i-s’a putut afla numele şi naţionalitatea. 
Acest personagiu era de origine Român si 
când Emil Telesco întrebă cum s’ar numi, 
’i-se spuse: Baronul Radu Gorţ.

Aşa steteau lucrurile, când sosi Telesco 
în Neapol. De două luni treatrul San-Carlo 
era îndesuit de public. Succesele Stillei cre
şteau din ce în ce. Nici când nu s’a arétat 
aşa admirabilă în diversele roluri ale reper

toriului seu, nici odată n’a provocat ovaţiuni ; 
mai entusiaste.

La fiecare representaţie, când Emil îşi 
ocupa fotoliul seu de lângă orchestră, baronul 
de Gorţ, ascuns în fundul logei sale, asculta 
acest cânt delicios, sorbia această voce pă
trunzătoare, fără de care credea, că n’ar pute 
sé trăească.

Dar’ o ştire se răspândi în Neapol, — 
o ştire pe care publicul la început nu voia 
să o creadă, care însă mai târziu produse 
adevărată agitaţie în lumea iubitoare de artă.

Se spunea, că cu finea stagiunei Stilla 
va renunţa la teatru. Cum? în toată pose
siunea talentului seu, în toată puterea frum- 
seţei sale, la apogeul carierei sale de artistă, 
era cu putinţă să se gândească la retragere?

Această ştire, deşi improbabilă, era ade
vărată, şi baronul de Gorţ, fără a-’şi aduce 
aminte, încă era, în parte, causa acestei ho- 
tărîri.

Acest spectator cu o vieaţă atât de 
misterioasă, totdeauna present, deşi nevăzut 
dela logea sa, îndărătul grilajului în fine pro
vocă în Stilla o emoţiune nervoasă şi per
sistentă, de care nu se mai putea apăra. Dela 
păşirea sa pe scenă se simţia impresionată 
până la un punct oarecare de confusiune, 
foarte evidentă pentru public, şi sănătatea 'i-se 
altera puţin câte puţin. Dacă părăsia Nea- 
polul spre a se refugia în Roma, în Veneţia, 
sau în ori care oraş al peninsulei, ştia că nu

poate să scape de presenţa baronului de Gorţ. 
Chiar nici atunci n’ar pută să scape, dac’ar 
abandona Italia, pentru a merge în Germania, 
Rusia sau Francia. El ar fi urmat-o peste 
tot locul unde ar fi mers să cânte; astfel 
singurul mijloc de a scăpa de această impor- 
tunitate împrejmuitoare era de a abandona 
teatrul.

Cu două luni mai înainte de a să fi 
răspândit sgomotul despre retragerea sa, Emil 
Telesco se decise a face oarecari demersuri 
pe lângă cântăreaţă, ale căror consecvenţe au 
adus după sine, din nefericire, cele mai ire
parabile catastrofe. Om liber, în posesiunea 
unei averi mari, făcu cunoştinţă cu Stilla
si-’i făcu ofertul de a deveni nevasta lui.>

Stilla deja de mult avea cunoştinţe de 
sentimentele născute în inima tinărului boier. 
Ştia că e un gentilhomme, căruia ori-ce femee 
chiar şi din societatea cea mai înaltă, s’ar 
simţi fericită a-’si încredinţa fericirea. Astfel 
în disposiţia sufletului, în care se găsia, când 
Emil Telesco îi oferi numele seu, ea primi 
cu o simpatie, pe care nu cerca nici cât de 
puţin a o disimula. Cu încredere consimţi ea 
a deveni nevasta lui Telesco, şi fără a regreta, 
că părăseşte cariera dramatică.

Ştirea era aşadar adevărată. Stilla nu 
mai avea să reapară la nici un teatru, după 
încheierea stagiunei dela San-Carlo. Măritişul 
ei, pe care unii nu voiau nici decum să-’l 
creadă, era sigur.

Se poate închipui, că se produse o colosală 
surprindere nu numai în lumea artistică, ci şi 
în marea lume italiană. Chiar şi cei-ce nu 
puteau crede aşa ceva, acum trebuiau să 
creadă. Se näscü o jalusie şi o ură contra 
tinărului boier, care răpia artei pe cea mai 
mare cântăreaţă a timpului, pe idolul adora
torilor sei, care putea să secere cele mai mari 
succese. De aici urmară ameninţări personale 
la adresa lui Emil — ameninţări care însă 
nu mult îl preocupau.

Dar’ dacă în public era astfel de dis- 
posiţie, se poate închipui, ce trebuia să sim
ţească Radu de Gorţ la gândul, că ’i-se ră
peşte Stilla, şt cu dînsa perde totul, pentru-ce 
a trăit până acum. Se răspândi vestea, că 
ar încerca să se sinucidă. Atâta se ştia nu
mai, că din ziua aceea n’a mai văzut nime 
pe Orfanic plimbându-se pe stradele Neapo- 
lului. Acesta nu lipsia nici când de lângă 
baronul Radu şi venia cu dînsul de se în
chidea de mai multe-ori în logea dela San- 
Carlo, ce o ocupa la fiecare representaţie, — 
dar’ aceasta n’o făcea nici-odată doară pen
tru farmecul musicei, căci pentru musică, ca 
şi alţi savanţi, era cu totul indiferent.

Zilele se strecurau una după alta, agi
taţia publicului nu se mai liniştea, ba îşi 
ajunse maximul în seara când Stilla avea să 
apară pentru ultima dată pe scenă. Aceasta 
a fost în superbul rol al Angelicei, din 
Orlando, acest cap d’operă al măiestrului j

Arconati, în care ea avea să-’şi iee adio dela 
public.

în astă seară San-Carlo fii de zece ori 
mai mic, decât să poată cuprinde pe toţi 
privitorii, ce se îngrămădiau pe la uşi, dintre 
cari partea cea mai mare fu silită să rămâie 
în stradă. Era teamă generală să nu se în
tâmple vre o demonstraţie contra lui Telesco, 
dacă şi nu pe timpul cât Stilla va fi pe scenă, 
apoi după căderea cortinei, la sfirşitul actului 
al cincilea al operei.

Baronul de Gorţ îşi ocupă locul în loge 
şi în această seară, lângă dînsul era şi Or
fanic.

Stilla apăru, mai mişcată ca ori şi când. 
Dar’ îşi reveni numai decât, şi se încredinţa 
inspiraţiunei sale. Cânta cu o perfecţiune, cu 
un talent incomparabil, pentru care ne lipsesc 
vorbele de a-’l exprima. Entusiasmul indes
criptibil ce se născu în public se potenţă 
până Ia delir.

în decursul representaţiei tinărul Emil 
rămase după culise, nerăbdător, enervat, abia 
putăndu-se modera, blăstămând lungimea sce
nelor, iritându-se de întârzierile provocate de 
aplause şi rechemări. Ah! cât de cu greu 
aştepta până să răpească teatrului pe aceea, 
care avea să devină soţia lui, şi s’o ducă 
departe, foarte departe, unde va fi a lui, şi 
numai a lu i! (Va urma),

—*——-WWhS—
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M. Sa Regina şi A. S. R. Principesa 
Maria au primit pe A. S. la palatul Peleş, 
unde se afla o gardă de onoare compusă din 
batalionul al 2 lea de vânători, cu drapel şi
musică.

La^apropierea trăsurii, care aducea pe 
augustul oaspe la palat, musica a intonat im
nul bulgar, ear' garda de onoare a tntrat sub 
arme, dând onorurile prescrise.

La orele 8 seara a fost prânz la palat, 
ear’ ieri, Joi, la ora 1 d. a. s’a luat dejunul, 
la 7 ore seara a fost prânzul, ear’ la 9 ore 
seara representaţie teatrală la palatul Peleş.

Azi, Vineri, la orele 10 a. m. A. Sa 
Principele Ferdinand a plecat din Sinaia cu 
trenul la Giurgiu.

Pe peronul gării o companie din bata
lionul 2 de vânători, cu drapel şi musică, ’i-a 
dat onorurile cuvenite.

A. S. e însoţit până la Giurgiu de mi
niştri români de rősboiu şi lucrări publice, de 
agentul diplomatic român la Sofla, de dl ge
neral Băicoianu, dl director general al căilor 
ferate române şi de dl prefect al poliţiei din 
capitală.

Dejunul a fost servit !n tren.
Sosirea la Giurgiu la orele 2.45 d. a.
Aci o companie a reg. Vlaşca Nr. 5 cu 

drapel şi musică a dat onorurile militare, în 
presenţa autorităţilor locale, civile şi militare.

Primirea A. S. Principelui bulgar a fost 
dar’ seacă, fără entusiasm, primire de bună- 
cuviinţă, aşa după-cum am prevestit-o noi.

Nu ’i-se putea face alta, pentru-că nu 
era motiv dea ’i-seface alta mai sgomotoasă.

Va fi înţeles oare A. S. situaţia??

O propunere.
Domnul D r. George Dobrin , ad

vocat şi cunoscut fruntaş naţional în 
Lugoj, publici în Dreptatea  din Timi
şoara o propunere, asupra căreia nu nu
mai că încape, dar’ e chiar necesară o 
discuţie în presă.

Atrăgând deci asupra ei atenţiunea 
acelora pe cari li priveşte, lăsăm sâ ur
meze întreaga propunere:

„Cu încheierea anului şcolastic expirat 
— zice dl Dobrin — am avut ocasiune a ceti în 
ziaristica noastră diferite rapoarte referitoare 
la tnv0ţământul elementar şi la şcoalele medii. 
Cn resultatul obţinut la studiile universitare 
însă nu s’a ocupat nime. Şi nu e mirare, 
că nu s’a făcut nici o amintire, fiindcă nici 
în trecut, afară de rapoartele fundaţiunii 
Gozsdu, nime n’a reflectat la resultatele ob
ţinute de tinerimea noastră studioasă de pe 
la universităţi.

E însă de netăgăduit, că e de interes 
public a şti şi a cunoaşte cum stăm cu tinerii 
noştri dela şcoalele superioare, fac deBtul 
progres în ştudiu şi sânt în posiţiune ca sé 
corâspundă la aşteptările ce le legăm de 
dtnşii?

Cu întrebările acestea îmi permit a mő 
ocupa acum când stăm la pragul anului şco
lastic viitor. Declar însă dela Început, că o 
fac aceasta, fiindcă sânt tare în credinţă, că 
afacerea aceasta e de mare interes şi că 
ar fi încă multe de făcut în direcţiunea 
aceasta.

Tinerimea noastră dela şcoalele supe
rioare de sigur că face tot ce-’i stă în pu
tinţă. Dar’ fie-’mi permis a ;susţiné, că to
tuşi nu obţine resultatul dorit; nu-’l obţine 
însă fiindcă nu e în posiţiunea plăcută, ca sé 
se poată desvolta şi mai mult de cum am 
făcut-o noi cei bătrâni şi ca să poată mai 
bine corăspunde, decât garda veche.

E de netăgăduit, că în urma desvoltării 
spiritului modern recerinţele s’au mai înmulţit 
şi că dela un om modern astăzi se pretind 
mult mai multe cunoştinţe ca în trecut. Faţă 
de acestea e cunoscută şi împrejurarea, că 
guvernul ţerii de bună seamă nu din bună
voinţă faţă de noi a interzis tinerilor stu- 
diarea la vre-o şcoală superioară din străină
tate. Apoi de voe de nevoe şi fundaţiunile 
noastre naţionale de stipendii, stând sub con
trola guvernului, au cedat ordinului mai înalt, 
ba au mers şi mai departe şi au sistat stipendiile 
pentru străinătate.

Primind dar’ de basă suposiţia, că ti
nerii noştri de astăzi au lipsă de cunoştinţe 
şi mai profunde şi mai vaste, mai bine zis 
de cunoştinţe moderne aprotundate, ca să 
poată corăspunde !n vieaţa publică tuturor 
aşteptărilor, şi primind de fapt şi aceea, că 
cunoştinţele ce se pot câştiga în ţeară nu 
constitue cunoştinţe europene, dela sine se 
impune întrebarea, că în lipsa de stipendii 
pentru străinătate cum s’ar pută ajuta şi res
pective face posibil, ca tinerii noştri, cari de 
acasă în partea cea mai mare sânt sărmani, 
să poată cerceta şi şcoalele superioare în 
străinătate şi eă-’şi câştige cunoştinţe mai 
aprofundate şi moderne.

In credinţa că fac un serviciu causei şi 
îndeosebi tinerilor noştri, îmi permit a risca 
părerea, că cu puţină bunăvoinţă s’ar pată

face foarte mult în direcţiunea aceasta, ba 
am presta un serviciu neaşteptat de mare 
causei noastre naţionale.

Gonştii că avem mare lipsă de inteli
genţă mai mare şi mai bogată în cunoştinţe 
ca cea de astăzi şi conştii şi de împrejurarea 
aceea, că şi inteligenţa noastră de azi e în 
parte preponderantă crescută numai prin sti
pendii, — vine acum rândul, ca inteligenţa 
de astăzi şi mai cu seamă cea crescută din 
stipendii să grijească, ca să-’şi pregătească 
de urmaşi o inteligenţă şi mai mare şi mai 
bine pregătită.

Dacă s’ar pune dară în conţelegere toţi 
foştii stipendişti şi din ceea-ce câştigă cu cu
noştinţele agonisite cu stipendii o sumuliţă 
cât de neînsemnată ar deslina-o în tot anul 
pentru alimentarea unui fond de stipeudii, ca
rele ar avă meniţiunea, ca să deie ajutoa
rele de lipsă tinerilor noştrii, cari au absolvat 
deja studiile la vr’o şcoală superioară din 
ţeară, din străinătate, pe nesimţite am pută 
ajunge Bcopul dorit şi respective am susţină 
în străinătate la studiu vr’o câţi-va tineri, 
cari mâne-poimâne ar pută veni la noi acasă 
bogaţi în cunoştinţe şi pregătiţi pentru toate 
eventualităţile.

Ca să fiu mai bine înţeles, observ, că 
nu să intenţionează formarea unei fundaţiuni, 
carea organisându-se ar pută ajunge ear’ 
sub controla şi ordinaţiunile guvernului, 
ci contemplu numai contribuirea benevolă 
anuală îndeosebi a foştilor stipendişti, din carea 
apoi resultând o sumu liţă mai însămoată, 
aceasta In tot anul s’ar da la unul sau mai 
mulţi tineri, ca să-’şi continue studiile în străi
nătate.

Cu administrarea acestei sume s’ar con- 
crede mai mulţi bărbaţi de Încredere, cari 
apoi în publicitate ar depune socoţile despre 
cele isprăvite.

în credinţa, că prin comunicarea pă
rerii mele am făcut un serviciu modest cau
sei comune îmi exprim dorinţa, ca alţii şi 
mai chemaţi să îşi expună vederile eventual 
poate şi mai priincioase poporului, ca ast
fel în bună înţelegere să putem realisa o 
faptă bună*.

Moartea Drnlui Kremnitz.
— Înmormântarea. —

Doamna Mite Kremnitz a fost pusă în 
cunoştinţă pe cale telegrafică despre moartea 
neaşteptată a iubitului ei soţ, şi a plecat ime
diat din Austria, — unde se afla, — spre 
Sinaia, dar’ din causa apelor mari, circulaţia 
trenurilor fiind cam împedecată în Austria, 
abia Mercuri dimineaţa la orele 8 şi jum. a 
putut soBÎ la Sinaia.

La gară a fost tntîmpinată de M. Sa 
Regina, d-na Mavrogheni şi d-na şi dl Teodor 
RoBetti.

Cum s’a coborît din tren, Regina, îm
brăcată în doliu, a primit-o în braţe şi săru- 
tându-o de mai multe-ori, a rostit câteva cu
vinte de mâDgăiere în limba germână.

Doamna Kremnitz, — mică de statură, 
căruntă, cu faţa palidă şi expresivă, — era 
frântă de dureri, şi lacrimile Ii curgeau vale 
pe obraz.

Eşind din gară, Regina ajută doamnei 
Kremnitz să se urce cea dintâiu în trăsură, 
apoi luă loc lângă d-sa.

La mănăstire, unde se afla mortul, se 
coborîră cu toţii şi d-na Kremnitz susţinută 
de Regina şi de dl Teodor Rosetti, întră în 
biserică şi cäzü în genunchi la capătul si
criului.

Rămase astfel câteva minute, nemişcată, 
fără să spună o vorbă, galbină ca o moartă. 
Dl Rosetti, aplecându-se, constată că necon
solata soţie leşinase. Imediat se aduse apă. 
Regina ridică pe d-na Kremnitz, ear’ dl Rosetti 
o stropi cu apă.

Redeşteptându-se, Regina ti şopti:
— Haidem, să ne reîntoarcem.
Şi plecară spre palat,
Un public număros, care staţiona în 

curtea mănăstirii, viu emoţionat Balutâ cu 
respect.

Pe sicriul defunctului erau depuse trei 
coroane: două de roze galbine şi una de simi- 
nică (lânărică) oferită de Regina. Toţi medicii 
din capitală, amici ai defunctului, au sosit la 
Sinaia pentru a lua parte la înmormântare.

Facultatea de medicină din Bucureşti e 
representată la Înmormântare printr’o de
legaţie.

De asemenea sânt representaţi: guvernul, 
biuroul camerei şi al Senatului, — curtea re
gală şi princiară, judeţele Ilfov şi Prahova.

In Castelul Foişor s’au primit un mare 
număr de telegrame de condolenţă atât din 
ţeară cât şi din străinătate.

In special dela d-nii d-ri Leyden, Bjí- 
cliu şi Cantacuzino s’au primit telegrame lungi, 
prin care se exprimă cele mai adânci regrete 
pentru perderea aceluia, care a făcut atâtea 
sacrificii cu prilejul boalei prinţului moş
tenitor.

Toate administraţiile judeţiane şi comu
nale din ţeară au trimis de asemenea tele
grame de condolenţă.

în urma unei consfătuiri cu doamna 
Kremnitz, Curtea a hotărtt ca înmormântarea 
doctorului să aibă loc Înainte de sosirea prin
ţului Bulgariei.

Actul s’a început deci Mercuri la 3 ore 
cu slujba ortodoxă la capela mănăstirii.

La 3 ore şi jumătate cortegiul a pornit 
prin aleea Carmen-Sylva, şoseaua Peleş, până 
la cimitir.

Corul de copii lntonă cântece jalnice de 
înmormântare in capul cortegiului, în urma 
sicriului urmau preoţii, după ei publicul.

La orele 4 s’a oficiat slujba protestantă 
la cimiter, fiind-că răposatul era de lege pro
testantă, ear’ la 4 ore şi câteva minute si
criul a fost aşezat in groapă pentru a fi re
date pământului rămăşiţele pământeşti ale 
aceluia, care în vieaţă se numea Dr. Kremnitz.

A S T R A .

A d u n a r e a  g e n e r a l ă .
— Programul comitetului din Mediaş. —

1. In preseara adunării generale (14/26 
August n.) seara de cunoştinţă în grădina ho- 
telulului „Strugurul de aur” (Traube).

2. In 15/27 August:
a) la 71/» ore a. m., celebrarea servi

ciului divin în ambele biserici române din 
Mediaş ;

b )  în aceeaşi zi la 10 ore a. m., pri
mirea comitetului central al „Astrei“ la gara 
Mediaşului;

c) la 11 ore a. m , şedinţa I. a adu
nării generale în sa'a cea mare dela hotelul 
„Strugurul de aur* (Traube).

dj la 2 ore p. m., banchet în pavilonul 
hotelului „Schützen“ ;

e) la 8 ore seara concert în grădina 
hotelului „S hützen“ ;

3. în 16/28 August:
a) la 9 ore a. m., şedinţa II. a adu

nării generale;
b) la 2 ore p. m., prânz comun în gră

dina hotelului „Strugurul de aur* (Traube);
c) la 8 ore seara petrecere cu dans în 

sala cea mare a hotelului „Strugurul de aur“ 
(Tiaube).

4. în 17/29 August:
La 10 ore a. m., excursiune la băile 

dela Basna.
M e d i a ş ,  31 Iulie 1897.

Comitetul dc aranjare.

A p e l
cătră preoţii şi învăţătorii români din 

jurul Mediaşului.
Stimate domnule şi frate /

Fruntaşii români, pionerii culturei şi li
teratúrai poporului român, cari astăzi condac 
destinele Asociaţiunii transilvane, însufleţiţi 
cu tărie de o inimă nobilă, ca lumina „Astrei* 
să se reverse peste fiii neamului nostru în 
toate unghiurile patriei: în adunarea generală 
a Asociaţiunii din anul trecut ţinută in Lugoj, 
au primit cu dragoste Invitarea noastră, ca 
în annl curent Asociaţiunea transilvană să-’şi 
ţină adunarea sa generală la noi în Mediaş 
în zilele 27 şi 28 August st. n. la sfânta 
Mărie-mare.

Acum e timpul binevenit, ca nu numai 
învitatorii, dar’ în general Românii din Me
diaş şi jur — inteligenţă şi popor, să dătn 
dovezi, că ne ştim face vrednici de încre
derea, ce fruntaşii naţiunei noastre au pus 
în noi.

Să dovedim că cu abnegaţiune şi dra
goste, cu bunăvoinţă şi jertfe voim şi vom şi 
pută şi şti primi „Astra“ la noi în Mediaş, 
in acest loc până acum cam uitat şi nebăgat 
în seamă, şi aducând o mică jertfă pe sfântul 
ei altar, vom adauga şi noi o petricică la mă
reaţa clădire a Asociaţiunii, menită de vred
nicii ei Întemeietori pentru promovarea culturei 
şi literaturei fiilor neamului nostru.

De aceea, iubite domnule şi frate, ne 
adresăm cătră domuia-ta şi din inimă ne ru
găm ca:

1. Să stărueşti cu însufleţire în cercul 
d-tale de activitate, ca să câştigi cât de mulţi 
membrii ordinari cu câte 5 fi. v. a., eventual 
ajutători cu câte 1 fi. Bau dacă vom fi aşa 
de fericiţi şi membrii fundatori ori pe vieaţă 
pentru scumpa noastră Asociaţiune.

2. Dela cei-ce se vor înscrie ca mem
bri de una din categoriile arătate sub punc
tul prim, să încassezi taxele şi să-’i consem
nezi în o listă, pe carea cu ocasiunea şedin
ţei prime a Asociaţiunii vei binevoi a o preda, 
dimpreună cu taxele, cassarului nostru dom
nului Alexandru Suciu, învăţător în Mediaş; 
ca aşa dela toţi din Mediaş şi jur să se 
poată compune o listă generală, ca cu acea 
ocasiune pe toţi membrii din Mediaş şi jur 
dimpreună cu obolul mărinimos, să-’i putem

presents deodată adunării generale şi prin 
aceasta să dovedim, că deşi sfintem puţini, 
putem şi noi contribui la tesaurul nobil, care, 
e menit să dee avânt şi să promoveze inten- 
ţiunea nobilă a culturei şi literatúrai poporului 
român.

Să dovedim, că aici în centrul Transil
vaniei încă are naţiunea noastră fii cari deşi 
împresuraţi de multe vitregitâţi ale sorţii, do 
resc şi voesc a sprijini causa sfântă a „Astrei.“

De aceea te rugăm stimate şi iubite 
frate, ca nu numai să îndemni şi să însufle
ţeşti pe cei din jurul d-tale a se face mem
brii; dar’ să stărui totodată, ca pe ziua de 
27 August, st. n. să participe aici în Mediaş 
cât mai mult popor, bărbaţi, femei, juni şi june, 
îmbrăcaţi în vestminte de sărbătoare, cari să 
fie presenţi atât la adunarea generală, cât mai 
vîrtos în aceeaşi zi la orele 10 a. m. la pri
mirea comitetului central al Asociaciunii la 
gara Mediaşului.

Nici-odată nu am apelat cu atâta căldură 
la bunăvoinţa d-tale, ca acum, sperăm şi sfin
tem convinşi, că în aşteptarea noastră nu ne 
vom înşela.

Mediaş, 17/29 Iulie 1897. 

loan  M oldovan, Rom ul Mircea.
protopop gr.-cat. ppresb. gr.-or.

R E V I S T A  P R E S E I .
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 164) vorbeşte 
despre călătoria împăratului german la Peters
burg şi zice că Neue Freie Presse e bine 
informată când scrie — între altele —  despre 
această călătorie următoarele:

„Călătoria împăratului german la curtea 
rusească este mai mult o dovadă pentru 
tăria neclintită a triplei aliaDţe. Cu oare
care siguritate ea lasă a se presupune, 
că împăratul Francisc Iosif, când a discutat 
cutiuăiul Ţar situaţia Europei şi evenimentele 
în Orient, n’a vorbit numai în numele seu, 
ci şi în numele aliatului seu, precum şi că 
împăratul Wilhelm II., dacă va veni acum la 
Petersburg, nu va represents nicidecum nu
mai unilateral interesele Germaniei, ci şi pe 
ale Austriei“.

*

Dreptatea (nr. 160) răspunde acelora, 
cari ţin la lozinca: „se facem „ceva', să nu 
stăm „cu mânile în sin* — următoarele:

„Da, să facem, să nu stăm cu mânile 
în sîn. Insă ceea-ee vom face să ne fie spre 
folosul şi spre binele nostru comun. Se nu 
stăm cu manile în sîn (Cum? Dreptatea o rupe 
cu „b îk a P  Red. „Trib.“), dar’ să nu ne punem 
mânile în mişcare sau lucrare — spre a ne 
sinucide. Caile cele bune ne sânt cunoscute; 
lucrările bune şi folositoare sfiut numai acelea, 
cari nu ne vor mai expune de fel la nouă 
încercări, persecuţiuni şi nu ne vor cufunda 
mai adânc decât suntem cufund iţi. Ear’ astfel 
de căi, astfel de iucrări nu se vor afla nici 
exopera din partea acelora cari pleacă cu 
capul în traistă“.

*
Patria  (nr. 9) se ocupă de îmbunătăţi

rea salarului preoţilor români din Bucovina. 
Un proiect al consistorulri cătră guvern (la 
1894) a fost respins. Altul din 1896 e acum 
la guvern şi să speră că va fi primit în eu- 
rîud. După acesta salarul parochilor ar fi de 
1000 fi. plus trei cvincvenii de câte 100 fi.

— (Nr. 10) apreţiază activitatea lite
rară-didactică a profesorilor români dela li
ceul din Suceava, o activitate bogată. Cărţile, 
tot manuale didactice, scrise de domnii pro
fesori au fost Imprimate pe cheltuiala „Şcoa- 
lei romane'. Pe viitor se aşteaptă publica- 
ţiuni voluminoase, de aceea „Patria“ apelează 
Ia spriginirea „Şcoalei române11.

C R O N IC Ă
S i b i i u ,  6 August n. 1897.

Români la ezposiţia din Paris.
Pentru exposiţia din Paris, ce va avă Ioc la 
1900, un consorţiu de Români a făcut o com- 
binaţiune, cu ajutorul căreia cei-ce vor să 
meargă la Paris, bogat şi sărac, să poată vi
sits exposiţia. Cei de clasa 1 vor trebal să 
depue lunar câte 1 leu 50 bani, ear’ cei de 
clasa 2 câte 1 leu; această sumă creşte în 
progresie aritmetică, începând cu 1 August 
anul acesta; sumele acumulate nu vor trece 
în cea din urmă lună decât la maximul de 
43 lei pentru cei de clasa 1, şi 29 Iei pentru 
cei de clasa 2. Concepţiune ingenioasă, care 
face posibilă mergerea la Paris a tuturor. In 
schimb eontribuenţii vor avă: călătoria (dus 
şi întors) la Paris, întreţinerea pe zece zile 
şi Intrarea Ia exposiţie, unde vor fi călăuziţi
de persoane cunoscătoare.

•
Halucinaţii patriotice. Foaia un

gurească Hazánk, care din moderată ce era 
odinioară în chestia naţionalităţilor a ajuns 
azi extrem de sovinistd, şi aceasta în dragul 
tirajiului şi de frica bancrotului, — debutează 
earăşi cu niste mirozenii „patriotice“ de să 
te cruceşti. In isterice spasmuri şoviniste ţipă

Hazánk, că ultraiştii daco-români plănuesc un 
nou atentat contra maghiarismului: vreau sé 
ridice gimnasiu românesc în — B rad!  In 
acest scop a testat răposatul ţeran Werner 
3000 f i l l  — Ce 'ţi-’s, Doamne, şi şoviniştii 
ăştia: sufer de insolaţie şi în vremuri de po
topiri !

*

Sub patronagiul lui Goldiş. 
Primim astăzi (cam târziu!) invitare la o 
petrecere de vară din cele mai curioase. 
Ea caracterisează stările Românilor din 
Bihor, întocmai cum cele publicate pe 
pag. 1 („Din Maramurăş“) caracterisează 
stările din Marmaţia. Aci e vorba de 
o petrecere, chipu românească, ce se 
dă în castelul unui conte maghiar, sub 
protecţia unui comitet compus mai mult 
din Maghiari, deputaţi, oficianţi, etc... 
Eată tristul document al decadenţei din 
Bihor, în copie fidelă5, literă de literă:

INVITARE

LA P E T R E C E R E  DE V A R A
arangenda

In Bratca la 8. Aug. st. n. a. c. In castelul D-lui Conte Batthyány, 
începutul la 5 ore p. m. — Bilete de per*. I fi , de fam. 3 fi.

Venitul curat este destinat pe seama edificandei biserici gr.-or. din loc.

Suprasolvirile se vor cuita pe calea jurnalistica.

— De cnlina, beuturi si cofetorii este îngrijit. — 

Va servi musica Iul N. Oula.

Eată acum diferitele comitete şi co
misii :

Patroni: Dr. Ladislau Beöthy, comit e- 
suprem; Iosif Goldis, vicar; P. Szunyogh, 
v-comite; Iosif Telegdi, dep. diet. Presiaenţi: 
I. Bérczy, protopretor; M. Farkas, major pens; 
I. Papp, not. comit.; C. Szahlender, proprie
tar ; G. Lacgu, controlor; St. Domokos, cassar: 
G. Vnăg, controlor; Vasiliu Czibeneky, major 
domus.

Comisia aranjatoare: V. Bulzan, Dr. I. 
Buna(l), Iun. V. Czibenszky, G. Darabanth, Dr. 
F. Duma(l), A. Feldhaim, A. Fiiip, C. Hand),
A. Hajnal. E. Hajnal, Gy. Hollo3y, A. Hubay, 
L. Jakabfy, Th. Jaczkovits, I. Kaszó, V. Ka
kas, I. Crainic, A. Lázár, A. Lázár, A. Man- 
del, S. Pallady, T. Papp, T. Pacala, Dr. G. 
Popoviciu(?I), I. Schwarez, B. Selmesy, L. Soos, 
C. Verner, N. Zigrt (!)

Comitetul aranjator. Presidenţi: I. Czi- 
benszky, M. Feldheim. Vice presidenţi: Jun.
B. Felctheim şi M. Greiner. Membrii: V. Ba
logh, A. Beniezky, G. Deutsch, A. Falb, I. 
Farcas, S. Frid, A. Haber, M. Haber, I. Hor 
váth, E. Jakab, C. Covaciu, A. Leimdőrff jr, C. 
Leiradorfler, S. Lisca, Dr. An. Lungu, Z. Nagy
C. O .án, M. Pallady, P. Recsky, I. Richter, St! 
Simon, Z. Vueskics, Aurehu Zigre(l)

Că sub patronajiul vicarului Goldiş 
s’a putut compune un astfel de amestec 
babilonic de Maghiari, Jidani şi Români, 
ca el, nu ne mirăm. Toată Înscenarea 
acestei petreceri ni-se pare opera sa 
vrednică de el şi conformă vederilor lui. 
Dar’ dacă prin acest hal de patrioţi 
„liberali“, maghiari şi maghiarisaţi, pot 
figura şi nume, ca Dr. Buna, Dr. Duma, 
Dr. G. Popoviciu, N. Zigre, şi Aureliu 
Zigre, —  asta ne uimeşte şi ne pune pe 
gânduri.

Până la atâta am ajuns?
Toate ca toate, dar’ un raport f id e l  

despre decursul acestei petreceri ar avă 
haz —  pe lângă toată partea tristă a 
afacerei.

*

Şef de gară p&ruit de o femeie.
Ni-se scrie, că aseară, când trenul de plecare 
întră în gara Ocnei, pasagerilor li-s’a oferit 
un delicios spectacol: o strajnică păruială un
gurească. Eroii erau şeful staţiei şi o ţeraneă 
ungurească. Ţeranea snopia cu putere pe 
bietul şef, îl lovia şi-’l pălmuia, de-’i mer
geau fulgii, ear’ „suferindul“ se svîrcolea ca 
vai de el în braţele vînjoase ale ţerancei, şi 
sufla, sufla desperat din flueriţa oficioasă... 
fi aerat a pagubă. Par agerii se delectau cu 
nesaţ la hazlia privelişte, până-ee conducteurul, 
ruşinat de scandalul unguresc, se grăbi a 
striga un puternic „Mehet!“, pornind trenul... 
de urgenţă 1

*

Afacerea „Furtuna“. Súntem rugaţi 
a publica următoarele: După-ce exmitenţii 
prospectelor pentru subscrierea de acţii la 
„Furtana“, societate de mine de aur, au tras 
pe sfoară şi pe mulţi Români, cari ’şi-au pla
sat capitalele lor în acţii la aceasta societate, 
toţi proprietarii de acţii sânt reeereaţi a-’şi 
trimite plenipotenţele lor dlui P. Stoica în 
Satul-nou comit. Torontal, sau d!ui Petru Tiau, 
advocat în Panciova, cari In numele tuturor 
vor face paşii de lipsă contra fundatorilor 
„ Fortunei'.

#

Societate industrială licvidată.
Ni-se scrie: După-cum cetesc In ziare, socie
tatea de covoare (chilimuri) din Beeieherecul- 
mare, corn. Torontal care se înfiinţase înainte 
de vre-o zece ani, licvidează, fiind-că mani- 
pulaţia domnilor dela comitat a fost atât de 
slabă, încât din capitalul social de 100,000 fi. 
abia au mai rémas vre-o 15,000 fi. — Mulţi 
Români, ademeniţi de domnii cei mari au 
cumpărat acţii la această societate şi acum 
îşi perd banii. — Tot domnii cei mari, din 
comitatul Torontal vreau — cum aud — să 
fericească poporaţiunea comitatului cu o nouă 
societate de credit, care ar avă să înfiinţeze 
filiale în toate comunele. E întrebare, că 
această societate ieşl-va mai bine la cale cu 
cunoscuta manipulaţie patriotică ori o va
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păţi ca altele? Românii din Toronial se bage 
deci bine de seamă, unde îşi bagă banii, şi sé 
se ferească de cursa domnilor.

*
Falb despre Andrée. Savantul Ru

dolf Falb, popularul profet de vremuri, a făcut 
unui ziarist german interesante declaraţii asu
pra expediţiei lui Andrée, Conform părerilor 
sale polul nordic s’ar puté ajunge numai cu 
balon guvernabil; alt balon e expus soartei 
de a nu mai reveni sau, în caşul cel mai 
bun, de a nu puté ajunge întocmai la polul 
nordic. Dacă Andrée, favorisat de noroc, se va 
întoarce, se poate crede, că ’i-a succes a 
ajunge la o depărtare de o milă dela pol, 
dar’ numai atât. Un eventual nrmaş al lui 
Andrée, studiând experienţele acestuia, va puté 
ajunge la o depărtare de x/i milă. Chiar la 
pol nu va puté ajunge nimeni decât cu ba
lonul guvernabil.

*
Epilog la procesul Boicsev. Se

anunţă din Filipopol, că fratele ucigaşului că
pitan Boicsev, Nicola, achitat în faimosul pro
ces, a devenit acum o primejdie pentru oraş. 
Ameninţă cu moarte pe toţi acei martori, 
cari au fasionat agravant pentru el. Achitatul 
complice stă sub pază poliţienească, aceasta 
Inső nu prea înseamnă mult în Bulgaria. 
După terminarea procesului, Nicola Boicsev 
s’a adresat în termini înjurioşi dragomanului 
dela consulatul austriac lohan Stevens, care 
’i-a răspuns cu dispreţ. Până şi soţia căpi
tanului Boicsev a insultat pe Stevens, numin- 
du-’l „căleu* şi „spion austriac*. Şi toate 
acestea, pentru-că Stevens a pus multă ener
gie în căutarea ucigaşilor Anei Simon.

*
Atentat oontra trenului. Ni-se 

scrie, că pe linia ferată Timişoara—Buziaş, 
deschisă de curând, s’a încercat Marţi noaptea 
un atentat. Intre staţiile Chişoda şi Ghiroc 
oameni necunoscuţi au scos îu 17 locuri şi
roaiele, cu cari sünt ţintuite şinele de tra
verse. Nanoroeire nu s’a întâmplat, pentru-că 
paznicii au observat la timp atentatul. Cer
cetarea de până acum indigitează ca vinovaţi
pe lucrătorii, cari au clădit linia ferată.

¥
Mobilisare in Italia. Ministrul ma

rinei italiano a ordonat pe luna lui Septemvrie
generala mobilisare a puterei militare marine. 
La uriaşa mobilisare vor participa şi corăbiile 
de ajutor ale marinei comerciale.

*
Câni in armată. îo cercurile mili

tare preocupă de mult planul de a folosi întru 
purtarea muniţiei câni. Purtarea muniţiei e 
în râsboiu una dintre cele mai grele probleme 
ale bietului infanterist, csre fără de nici un 
scut şi printr’o ploaie de gloanţe are să pă
trundă din reservă in şirurile, cari dau fo ■, 
spre a le duce muniţia. în armata rusească 
mai multe corpuri de armată au organisateîn 
acest scop cete întregi de câni. în  curând şi 
la noi se vor face încercări în această di
recţie.

Unguri... de silă! Ce mai vesele pe 
foile ungureşti. Triumfează ungurismuî, ma- 
ghiarisarea face progrese uimitoare... Ştiţi de 
ce, mă rog? Dela direcţia de poşte din Bu
dapesta au intrat la ministerul de interne 117, 
z i  una sută ş i şeptesprezece petiţii pentru ma
ghiarizarea numelui. Do unde acest po"op de 
maghiaroni, — se ştie. înainte cu câteva luni 
s’a poruncit bieţilor amploiaţi ai poştelor din 
Budapesta să-’şi maghiariseze numele. Aşa
dar’ veselia ca veselia, numai cât noii Ma
ghiari sünt bieţii toţi —  patrioţi de s i lă !

•
Grevă uriaşe. în  minele de cărbuni 

ale Statelor-Unite domneşte de săptămâni o 
grevă uriaşe. Greva s’a întins cu deosebire 
în Pennsilvania, Illinois, Ohio, Indiana şi Vir
ginia de sud. Vre-o 300,000 lucrători, în cea 
mai mare parte emigraţi slovaci, italieni şi 
poloni susţin mişcarea grevistă. Ansă la grevă 
au dat enormele şarlatanii ce se fac pe seama 
bieţilor lucrători cu prilejul plăţii, care li se 
dă în natură, adecă în cărbuni.

*
Serbare antisemită la Paris. Zi

lele trecute s’a ţinut la Paris, în Cuque 
d'Hiver, sub presidenţia veteranalui antisemit 
Ed. Brumond, directorul ziarului „L( Libre 
Parole“, o mare sărbare întru amintirea mar
chizului de Morés, ucis anul trecut în Africa, 
de neşte Jidovi, pentru antisemitismul seu. 
Au asistat mii de oameni. Drumond şi câţiva 
deputaţi au glorificat în frumoase vorbiri me
ritele tinărului marchiz ucis de mâni mişe- 
leşti. La urmă s’a votat unanim o moţiune 
de protestare contra nepedepsirii ucigaşilor şi 
de simpatie pentru văduva şi orfanii marchi
zului Moréi.

*
Ş t i r i  m é ru n te . M. S. Monarckul a 

numit nobil cu drept ereditar pe comerciantul 
de ferării Romeiser Ferencz. — La Buda
pesta a răposat procurorul pens. Kozma Sán
dor, în etate de 72 ani. —  La Gsérytélep a 
fost alaltăieri ciosnire de trenuri; fochistul 
rănit de moarte, câteva vagoane sfărmate. — 
In St.-Morier a răposat în etate de 64 ani 
renumita teatralistă Maria Seebach, din anii 
50 cea mai distinsă artistă germsnă. — La 
Adelsberg lângă Laibach, s’a simţit alaltăieri 
un violent cutremur de pământ.

La

Abonament lunar
pentru August st. v. 

cu p r e ţ u r i l e  din capul  foii  — 
Invită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA"

ECONOM IE.
Mişcare economică.

i i i .
— Ce să facem ? —

Dacă cu toate aceste se cere ca acum 
să muncim mai mult pe terenul economic, ex
plicaţia o aflăm uşor.

Noi Românii dintre toate terenele mai 
puţin am cultivat pe cel economic.

Azi mai mult ca ori-câud simţim acea
stă lipsă, de oare-ce azi pe terenul economic 
să încearcă să ne strivească duşmanii noştri, 
aici cred ei că ajung mai lesne la scopul lor 
infernal.

în faţa acestor Încercări noi nu mai pu
tem pune cu succes bărbaţii noştri probaţi
—  căci nu-’i avem pe acest teren. Capitalele 
şi organisaţia noastră nu o putem folosi, căci
— nu avem.

Trebue să ne câştigăm, şi încă în grabă
Asta e explicaţia pentru-ce se cere 

muncă mare şi devotată pe acest teren mai 
mult ca pe celelalte.

Cel mai mare desavantagiu al nostru 
este, că nu avem decât foarte puţini bărbaţi 
umblaţi tu ale economiei nationale.

Asta e explicaţia pentru-ce n’am mun
cit noi până acum mai mult pe terenul eco
nomic.

Singurul pas mai însemnat, ce ’l-am fă
cut, sünt băncile romaneşti.

Aici ne stă dar’ până acum cea mai mare 
putere economică — de aici dar’ trebue Bă 
pornească şi continuarea muncii pe acest teren.

Băncile româneşti sünt destul de pu
ternice şi destul de numeroase — vre-o 60
— ca să poată continua cu succes splendid 
munca economică.

Dela bănci până la însoţiri de consum 
şi de valorisare e numai câte uu pas mic şi 
uşor de făcut.

Pună-se pe muncă dar’ conducătorii băn
cilor noastre şi înfiinţeze san cel puţin spri- 
jinească şi iniţieze înfiinţarea însoţiri'or de 
consum şi mai târziu de valorisare a produc
telor ţăranului român.

Sprijinească băncile noastre industria şi 
ajute industriaşii bravi.

Pună-se pe lucru şi în cel mai scurt 
timp avé-vom comercianţii şi industriaşii no
ştri, avé vom zidul de apărare contra duş
manilor şi puntea de legătură între opincă şi 
inteligentul român şi atunci: tare şi mare fi- 
va neamul nostru românesc.

Dar’ în cele din urmă cine şi cum are 
să lucre?

Toţi acţionarii băncilor noastre sünt stă
pânii băncilor, toţi au şi pot să lacre prin 
organele lor, prin direcţiunile lor, prin func
ţionarii lor.

Acţionarii, maasa poporului, are să dee 
directiva, ear’ organele lor au să facă şi să 
execute planul.

Acţionarii îşi au organisaţia lor, corpul 
lor — adunările generale. A id pot şi tre
bue să discute cum au să lucre băncile 
noastre.

E natural dar’ ca şi organele băncilor, 
funcţionarii să-’şi aibă organisaţia lor, ca să 
póttá dace la îndeplinire mandatele primite.

Fată pentru-ce trebue sé se insiste cât se 
poate de mult pentru înfiinţarea unei reuni
uni a funcţionarilor dela băncile romane..

Odată înfiinţată această reuniune am 
avé primul corp bine închegat al bărbaţilor 
mai mult sau mai puţin specialişti tu afacerile 
economice.

Aceştia Ia un loc ar puté discuta cu 
mai multă competenţă modul şi cărările, pe 
care am puté face progrese economice.

în această reuniune s’ar puté face apoi 
un despărţământ, în care să fie primiţi toţi ne
guţătorii şi industriaşii români, ca aşa să se 
poată desbate toate cestiunile economice, fie 
ele financiare, comerciale sau industriale.

Pe de altă parte apoi să se formeze 
reuniuni de agricultură, în care agricultorii 
români să desbată chestiunile lor agrare.

Când toate acestea le-am avé, cât de 
uşor am face progrese mari economice, cât 
de iute am puté înfiinţa însoţirile de tot felul 
—■ sufletul progresului eeconomio — şi cât de 
fără grije am îutimpina ori-ce lovitură din ta
băra duşmană.

Având odată bunăstarea materială bine 
asigurată nu vom mai vedé umiliţi şi linguşi
tori pentru câte un os de ros — atunci toţi 
vom da piept cu cei-ce ne silesc la luptă, toţi 
vom merge înainte fără teamă şi fără şo
văire.

La lucru dar’ şi învingerea a noastră
va f i !

Tor. Petrovo'ielo Iuiie 1897.
Vasile C. Osvadă.

S E R V IC IU L  TELEG RAFIC
al .TRIBUNEI.

Gonstantinopol, 5 August n.
Conform propunerii ministrului turcesc 

de externe, în contractul de pace s’au făcut 
unele îndreptări, formuiându-se de nou arti
colul VI. şi mai adăugându-se articolul XII. 
E vorba să se mai compună şi articolul X III, 
dacă consiliul de miniştri din Turcia se vor 
uni în vederi asupra conţinutului acestui nou 
articol.

Constantinopol, 5 August n.
Poarta a cerut dela ambasadori ex

trădarea a douăzeci-şi-patru de corespon
denţi, între cari zece sünt din Austro- 
Ungaria.

Constantinopol, 5 August n.
S’a compus un tribunal secret, care ţine 

judecată, sub preşedinţa lui Risid-Paşa, asu
pra Tinerilor-turci, deţinuţi pentru conspira- 
ţiune contra Sultanului. Se crede, că comi
tetele revoluţionare ale Turcilor-tineri şi ale 
Armenilor au lucrat la olaltă şi Su perfectă 
înţelegere. A provocat sensaţie generală are
starea celor patrusprezece dame din haremul 
Sultanului, acusate asemenea de conspiraţiune 
contra Sultanului. S’au făcut şi alte numă- 
roase arestări, deţinându-se advocaţi, cetăţeni 
de frunte, oficeri, studenţi, cu un cuvânt tot 
ce poliţiei ’i-s’a părut a fi suspect. Poliţia a 
Intrat chiar şi în haremele Turcilor avuţi şi 
a dus la Închisoare toate femeile denunţate 
ca complice în proiectata revoluţie.

Viena, 5 August u.
Azi dimineaţa prim-ministrul Badeni, şi 

to î ceialalţi miniştri austriaci aflători îu Viena, 
au fost chemaţi la palat, unde s’a ţinut un con
silia sub preşedinţa Monarchului. Se asigură 
că unicul obiect pus In discuţie a fost situaţia 
critică a undor provincii, provocată prin inun
dările din urmă. S’au cetit rapoartele tuturor 
locţiitorilor, întrate ia guvern, şi s’au statorit 
modalităţile unei acţiuni de ajutorare pe seama 
ceior nefericiţi. Monarchal a eşit la orele 
trei şi jumătate diu Palat şi a mers să vadă 
terenul inundat din capitala monarchiei.

% •-
Belgrad, 5 August.

La graniţa sârbo-turcească domneşte li
nişte perfectă. Comisarii guvernelor (turceşti 
şi sârbeşti) îşi dau toate silinţele ca se res
tabilească ordinea şi se pună capăt odată con- 
flictdor dela frontene.

Mai nou.
Congresul bisericei serbeşti.
Pester L loyd  primeşte din Carloveţ 

ştire autentică despre prorogarea  con
gresului bisericei naţionale serbeşti, pe 
timp nedeterminat. Ştirile despre disol- 
varea congresului nu sünt deci exacte şi 
oficiosul guvernului unguresc le desminte. 
Tot astfel desminte şi ştirea despre cas- 
sarea episcopiei sârbeşti din Buda, şi 
crearea unei nouă episcopii serbeşi în 
Zagreb, fiindcă sinodul episcöpesc, che
mat a decide îu asemenea chestiuni, nici 
nu a ajuns a se ocupa cu tema aceasta.

Austria la expoziţia din Paris.
M. Sa Monarchul a numit pe archi-

ducele Francisc Ferdinand  de protector 
al secţiunei austriace la exposiţia uni
versală din Paris, ear’ pe ministrul Glanz 
de preşedinte al comisiunei centrale au- 
striace la aceea exposiţiune. Vicepreşe
dinte al comisiunei e Weigelsperg, şef 
de secţie în ministeriul de comerciu. 
Din comisiunea aceasta fac parte: pre
şedintele dietei austriace, deputaţi, mari 
proprietari, profesori, funcţionari şi ar
tişti. Ministrul de comerciu austriac a 
adresat un călduros apel poporaţiunei din 
Austria, provocându-o se ia parte în 
măsură mare la exposiţia din Paris.

Nenorocire grozavă în Rusia.
Din Kremenstsug, oraş în Pultava , 

se depeşează, că un potop teribil urmat 
ploilor mari a luat cu sine o bae, in 
care se scăldau 4oo fem ei, 200 s'au 
înecat în apă. Zidirea băii era foarte 
mare, aşezată de colonade, întărită de 
ţărmul rîului (N istru) cu lanţurL

Concurs literar.
— Dela societatea pentru fond de teatru. —

Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru român a iniţiat sub auspiciile sale o 
întreprindere literară menită a pregăti terenul 
teatrului român, a cărui realisare este progra
mul acestei societăţi

E vorba de-a provedé cu material lite
rar acea mulţime de diletanţi români, cari în 
toate unghiurile ţerii luptă pentru desvoltarea 
gustului dramatic şi sünt atât de lipsiţi de 
piese uşoare potrivite trebuinţelor noastre 
modeste.

Acestei necesităţi voeşte să-’i corăs- 
pondă „Biblioteca teatrală“, care sub auspi
ciile societăţii pentru fond de teatru român 
va apáré în editura librăriei Nie. I. Ciurcu 
din Braşov.

„Biblioteca teatrală“ va apără în bro
şuri format 8° de câte 3— 6 coaie de tipar 
cicero şi va cuprinde numai piese teatrale. 
Piesele vor fi traduceri, localisări sau origi
nale şi se vor alege deocamdată cu deosebită 
consideraţiune la trebuinţele diletanţilor mai 
mult piese uşoare de 1, 2 sau 3 acte, de 
ori-ce natură.

Pentru asigurarea stocului necesar de 
piese, fără de care nu am dori sé începem 
editura, comitetul societăţii pentru fond de 
teatru român escrie concurs literar cu urmă
toarele :

Condiţiuni de concurs.
1. SŐ deschide concurs fără termin fix 

pentru piese teatrale traduse, localisate sau 
originale de 1, 2 sau cel mult 3 acte, me
nite a fi edate în Biblioteca teatrală a so
cietăţii pentru fond de teatra român, ediţia 
dlui Nie. I. Ciurcu, Braşov. — La concurs 
pot sé participe şi piese, cari s’au tipărit deja 
în vre-o revistă sau vre-un ziar român, dar’ nu 
au apărut în ediţie separată.

2. Manuscriptele au sé fie scrise, (or
tografia este cea fon atică obicinuită) numai 
pe câte o pagină a fiecărei foi şi trebue sé 
aibă o margine albă de cel puţin 3 degete 
pentru eventuale corecturi. Fiecare manu
script va fi provézut cu numele autorului, 
traducătorului sau locaiisătorului, cu indicarea 
exactă a adresei sale şi 4 mărci poştale cu
rate ă 5 cr. pentru spesele poştale ulteri
oare ale societăţii în corespondenţa sa cu 
autorul.

3. Traducerile şi localisările se vor 
trimite totdeauna împreună cu textul tipărit 
al originalului, după care s’au tradus sau lo- 
calisat. Piesele tipărite deja în vre-o revistă 
română sau ziar român trebue sé aibă indi- 
caţiunea exactă a minierilor şi a anului re
vistei sau a ziarului, în cari a apărut.

4. Toate piesele întrate vor fi revi- 
suite şi date în recensiune la bărbaţi de spe
cialitate, cari vor avé dreptul şi datorinţa 
de a face îndreptări şi corecturi în toate pie
sele localisate şi traduse. Pentru îndreptări 
şi corecturi în textul pieselor originale bo cere 
autorisare specială Biblioteca teatrală dela 
autorul, fără de care piesele se vor edita sau 
remite aşa cum s’au înaintat fără de vre-o 
îndreptare.

5. Pentru fiecare piesă primită de co
mitet (localisare sau traducere) şi edată în B i
blioteca teatrală librăria editoare asigură au
torului un honorar de 5 fi. după coala de 
tipar, ear’ recensentuiui, care revisueşte şi 
întocmeşte piesele tot 5 tl. după fiecare coală 
de tipar.

Piesele originale bune vor fi honorate mai 
bine, dar’ nu cu mai mult de maximum 10 fi. 
după coala de tipar.

Autorul va mai primi câte 20 de exem
plare diu broşura, în care ’i-au apărut piese.

Honom ul sé va trimite priu avis po
stal din partea comitetului societăţii în timp 
de cel mult 15 zile după apariţiuuea piesei.

Peste tot ori-ce daraveri ale autorilor 
în chestiunea ediţiunii, a honorarului etc. au 
a se aranja prin biroul comitetului societăţii 
pentru fond de teatru si nu direct prin libră
ria editoare.

6. Autorul, a cărui piesă (fie origi
nală, localisare sau traducere) se tipăreşte îu 
Biblioteca teatrală nu are drept la nici un 
honorar special de representaţie a piesei 
din partea nimenui din patria noastră, cu 
atât mai puţiu are acest drept librăria edi
toare.

7. Honorarele indicate aci îu pct. 5 
sé dau după ediţia I. (tiraj 1000 — 1500 
exemplare.) La o eventuală a H. ediţie sé 
va stabili şi plăti honorar deosebit autorului.

8. Societatea p. fond de teatru şi li
brăria editoare nu primesc nici o responsa
bilitate de drept civil în chestiunea dreptu
rilor de autor şi editor al originalelor, după 
cari ’i-se înaintează traduceri şi localisări spre 
editare. Toată răspunderea în această pri
vinţă îl priveşte pe traducătorul sau localisă- 
torul piesii.

9. Manuscriptele sünt a să înainta re
comandat la adresa dlui Virgil Oniţiu, direc
tor gimn., vice-president al societăţii p. fond 
de teatru român, Braşov.

Din şedinţa comitetului societăţii pentru 
fond de teatru român, ţinută îu Braşov la 26 
Moiu v. 1897.

Pentru comitet:

Virgil Oniţiu, Vasile Goldiş,
v.-president. secretar.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 3 Aug. n 1897.
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Lditor şi redactor responsabil; Teodor V. Pâcaţian. 
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„Hebe“. „ H e b e “

primele isvoare minerale de sodiu şi potasiu din Europa este apa bicarbonitată alcalină 
din Sângeorgiul-român (Oláhszentgyörgy) în Transilvania.

Apa s’a analisat de Dr. F o lbert în 1858, Dr. Ludvig în 1885 şi de In stitu tu l de chemie 
u n iv e rs ita r  din Bucureşti în 1897.

După chimistul Dr. F o lbert sursele din Sangeorgiu întrec pe toate celelalte cunoscute pe basa 
conţinutului lor atât de avut în să ru ri, alcaline, m uriatice, bicarbonatate.

După Dr. Sigismund de M anor apele minerale din Sangeorgiu foarte avute în bicarbonate 
şi cloruri de sodiu şi potasiu se folosesc cu mare succes contra: frigu rilo r învechite, boalelor de 
ficat şi de splină, slăb irea ap a ra tu lu i (tubului) digestiv, funcţiunilor in testinare, ham orlioidelor, 
anom alielor m enstruale, blenorhoelor u retrale , a  ca tare lo r cronice de plum âni şi u te r, petre lo r 
vesicale renale, scrofulelor, a  to t soiul de debilită ţi nervoase, hypohondriei şi a  h isterie i etc.

După institutul de chemie universitar din Bucureşti: „Considerând abundanţa carbonatului de 
sodiu şi a acidului carbonic liber, apa din Sangeorgiul-român trebue clasificată între apele cele mai 
bune bicarbonatate alcaline, şi ca un alt moment avantagios, să presentă conţinutul de cloruri (Jodure)“.

Beutură excelentă şi recoritoare se poate folosi şi amestecată cu vin
Deposit principal la L azar Sajovici în Bistriţă. Deposit în provincie: „Concordia“, societate comer

cială, Ludvig Fuchs în Sibiiu, D avid Sajovici în Beclean, Leo E ngelbert în Năsăud, Cari F ronius, 
T raugo tt Koos în Reghinul-săsesc, Simon Ferencz în Murăş-Oşorheiu, Dr. W ilhelm  W agner în 
Teaca, S. B. Lobi în Lechinţa, Zábolik Gábor în Beteag, Rosenzweig Iacob în Dées, Konya 
Sándor, Szele M árton în Cluj, M árkus R e tte r în Dorna-Vatra, Irg . K orház G yógyszertár

în Oradea-mare etc.
Cu ordinaţiunile serviciului sanitar superior din România dela nrii 11.844, 11.847 din 1897 s’a 

permis şi în România importul acestei ape.
M T* P reţu l u n e i stic le  de litru  în B istr iţă  e s te  6 cr.

Direcţiunea societăţii acţionare „Hebe“
In HAséud.

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
ale Societăţii

J u e o n i v  I l i i  f i i i l l 11
a teologilor din Blaj_ i-- -—-- - - —■—-- - - -

1. „ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t in é r “  de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2 . „ P r e g ă tir e  la  m o a r te “ , adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m u scâ le sc “, naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom andă m ai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a  „Tribunei“.
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8.
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18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
F a ta  Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a  fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P iperus P etru . Poveste de I. T. Me ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol 
do van .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar J6 cr. sau 
32 bani.
F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o ld o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
îndărătnicul. Poveste de Silvestru M ol do v a n .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năseudului. De George C o ş b u c. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N ă m c o v ă ,  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
Ión.  tin exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau .6  bani.
P e păm ântul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C ăldăruşa cu tre i  picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. G e- 
n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bam.
Cenuşotca. Poveste de I. T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenu l meu V ântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a ta  C raiului din cetini. De George Co şb uc ,  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Bjömstjerne B j ö r n  son .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. P ăcală în  sa tu l lai. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M o 1 i é r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nuscin-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g in e a n u l* .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Co şbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa '  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. ţ)ina M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partid ă  în  pa tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romauescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M oţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. R nsalin  păcurarul. Poveste de Nicolae T r i m-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 6 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea H o d o ş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S lavi ' c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H. Dressuandt.

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

CARTEA DURERII
DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DÄIANU.

P re ţu l 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

"ST* I I M I

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i e a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.

Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 cr.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român*

POVEŞTI DIN POPOR
adunate de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

60 cr. plus 10 or. porto.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria* noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care sé inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ........................................................................................................................fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .............................fl. 5.—

2 . „Vlaeho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă ................................................................................fl. 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ................................................................................................. fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa*, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Primul raport“, (1894) de 157 pag. co s tă ..............................................fl. 1.85
„Al doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s t ă ............................................. „ 2.80
„Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s t ă ........................................ „ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Cumpăraţi direct dela isvor; astfel cruţaţi jumătate din preţ!
The International Mercantile Association, 31, Cannon Str. London E. c.

Directorii numitei societăţi comerciale au decis în şedinţa din 1 Iunie sub Nr. 1258 înfiinţarea unei secţiuni la centrala de a'ci, 
care se va ocupa cu toate afacerile comerciale pentru Austro-Ungaria, îrgrijindu-se de exportul productelor engleze şi de importul 
productelor de acolo. Societatea a încheiat cu mai multe fabrici următorul contract: toţi articlii puşi în comerciu sé fie notaţi cu 
preţurile originale de fabrică, expedarea *ő se întâmple numai pe lângă bani gata şi în fine, toţi acei articli, cari n’ar corespunde, 
sé fie reprimiţi şi schimbaţi, cu alţii, ori apoi se se returneze banii, dar’ numai în caşul, când marfa nu a fost tăiată din bucată, ori 
n’a fost însemnată într’un mod deosebit la expresa dorinţă a cumpărătorului.

Preţuri pentru oroloage de buzunar remontoir în val. austr. netto:

435.

436.

438.

439.
70.

fl. 14.50

22.-

39.—

Nr. 250. Orologiu an k e r de arg in t, cu capac duplu, gravat simplu 
balansă de compensaţie, lucru excelent, cu rubine . . .

„ 127. Orologiu an k e r au rit cu capac duplu, gravat foarte ele
gant, îu 2 mustre: cu stele ori cu flori, de 2 mărimi, pentru 
doamne şi domni. Platat %, cu rubine, balansă de com
pensaţie. Orologiu minunat, poate dura a n i ....................

„ 140. Orologiu de a u r  14 k., dar’ neciselat, fiind vîrîtă pentru 
întărirea capacelor duple o foiţă de metal. Product anker 
excelent cu rubine, un orologiu, care îulocueşte pe deplin 
unul întreg de aur şi costă numai . . . . . . . .
Orologiu an k e r de a u r  14 k., ciselat, sticlă tare de cristal
deasupra arătătoarelor. Product excelen t..........................
Acelaşi orologiu din a u r  ta re  m assiv 14 k., cu capac
duplu, foarte elegant ..............................................................
Orologiu de au r 18 k., ciselat, sticlă tare de cristal de
asupra arătătoarelor, cel mai bun product, ce s’a făcut
v re -o d a tă .................................................................................
Acelaşi orologiu cu capac duplu m a s s iv .....................” 79.—
Orologiu C hronograph de arg in t, arată a cincia parte 
din o secundă, potrivit pentru măsurarea celerităţii la cai.
Product foarte bun cu rubine, sticlă de cristal deasupra

49.-

63.-

64.50

arătătoarelor, gravat frumos, de mărime mijlocie, de aceea
bun şi pentru doam ne............................................................. fi. 17.50

Nr. 74. Acelaşi din au r  de 14 k., ciselat, foarte elegant . . . „ 62.— 
„ 105. Orologiu de arg in t, călindar pe veci, arată nu numai cu 

acurateţă timpul obicinuit, ci şi ziua, săptămâna, luna, 
datul şi fasele lunei, cu sticlă tare deasupra arătătoarelor; 
product foarte perfecţionat, gravat simplu costă numai 
fl. 28.50. Acelaşi orologiu din aur de 14 k., ciselat fl. 99.—.
Din aur de 28 k., fl. 124.— . Cu capac duplu massiv din 
aur de 14 k., fl. 124.—. Cu capac duplu din aur de 18 k.,
foarte massiv şi e l e g a n t ........................................................ „ 175.—

„ 150. Orologiu Chronograph de repetiţie, din aur de 14 k., 
neciselat, fiind vîrîtă pentru întărirea capacelor, duple o 
foiţă de metal. Apăsând pe buton, începe arătătorul chro- 
nographului se alerge, apăsând eară, stă arătătorul pe loc şi 
la o a treia apăsare sare la locul seu. Mechanismul de 
repetiţie e independent şi repetează bătăile de câte-ori 
apăsăm; toarte potrivit pentru de-a cunoaşte timpul noaptea, 
neavănd trebuinţă de lumină. Product de precisiune cu 
toate îmbunătăţirile. Orologiu, care nu se poate căpăta 
nicăiri sub 800 fiorini; preţ extraordinar de fabrică . . „ 148.—

Toate oroloagele noastre de aur le putem lifera cu monograme, litere, ori nume; alte gravări artistice costă 10 fl. mai mult.

Oroloage pentru dame, toate remontoir.
Nr. 556. De arg in t, gravat frumos, cu sticlă tare, elegant .
„ 600. Acelaşi cu capac duplu, Anker, rubine . . . .
„ 602. Acelaşi, gravat mai fin, în formă de scoică . . .
„ 604. De aur, 9 k., ciselat, sticlă groasă, cu broşă de aur 
„ 608. Acelaşi din au r  de 14 k., ciselat, cu broşă de aur

. a. 9.—
• n 14.—
• n 17.50
* n 23.—
* n 30.—

Nr. 650.

672.

De aur, 14 k., ciselat, capac duplu, gravat foarte elegant 
şi cu email. Ceva într’adevăr frumos, ce valorează 110 fl.
p e n t r u .......................................................................................fl. 55.—
Acelaşi, mult mai elegant cu 3 figuri (în horă), orologiu,
care nu se poate căpăta nicăiri sub 150 fi..........................„ 65.—

Afară de acestea, avem încă multe alte oroloage începând dela 4 fl. până la cele mai perfecţionate şi scumpe cu chronograph, repetiţie, oară, pătrar 
şi minute, călindar vecinie şi arătător de timp, totul concentrat într’un singur orologiu, care costă şi până la 3000 fl., noi însă le expedăm cu preţul jumătate. 
Şi marfă cu diamante şi alte petri scumpe, îndeosebi pentru doamne, dăm cu preţul jumătate, rugăm deci pe p. t. public să se adreseze cu încredere cătră noi 

Fiecare orologiu e cercetat cu cea mai mare grije înainte de expedare, garantând pe timp de 5 ani.
Aur şi argint vechiu, bijuterii vechi primim în schimbul plăţii, după-ce vor fi examinate şi preţuite de noi. Nefiind mulţumiţi cu preţuirea noastră 

retumăm obiectele.
Lanţuri de orologiu, aur 9 k., fl. 1.15; 15 k. fl. 1.85; 18 k. fi. 2.— per gram, atât pentru doamne, cât şi pentru domni. Argint 25 cr. per gram.

Postavuri şi stole de liaine
pentru domni şi dame, mustrele cele mai nouă, moda ultimă, începând cu desenul cel mai ordinar, până la cel mai fin. Materie de iarnă şi de vară pentru 
fracuri şi haine de salon, toate calităţile, pentru rînduri întregi bărbăteşti, materie de pantaloni, materii pentru haine femeieşti, lână şi bumbac, 1000 de mostre 

de diferite calităţi. Preţurile atât pentru materiile bărbăteşti, cât şi pentru cele femeieşti variează între 50 cr. şi 25 fl. pe metru.
thfc M ostre putem  trim ite  num ai dacă ni-se spune anume, ce se doreşte şi cu ce preţ. “SMI

*-----------Maşini şi aparate | |
Mici m aşini de economie, invenţia cea mai nouă, fără vapor (fără căzan), întocmite foarte simplu, putând fi aşezate ori unde ca ori-şi-ce cuptor 

simplu de fer. încălzirea cu lemn, coks, cărbune, gaz şi petroleu. Preţul pentru ‘/io putere de cal (putere firească) în greutate de vre-o sută ciucizeci cbgr. 
245 fl.; pentru */« putere de cal, greutate cam 320 chlg., fl. 374; »/« putere de cal, greutate cam 600 cbgr. fl. 500.—. Mai mari după învoială.

A para te  de uscat, pentru sbicirea a tot felul de poame şi legumi. Recomandabile îndeosebi pentru uscarea de prune, carne, producte chemice etc. 
întocmite în 4 mărimi deosebite. Numărul cel mai înalt poate usca într’o lună la 200.000 chlgr. prune, cel mai mic la 30.000. Preţul: numărul cel mai mare 
2568 fl.; Nr. 2, fl. 1760; Nr. 3, fl. 1450; Nr. 4, cel mai mic, fl. 1150.—

Ori-care fel poate fl trim is în  tim p de 4 săptăm âni dela ziua comandei.
Ori-ce alt fel de maşini etc. pentru scopuri industriale se pot comanda la noi, numai să ni-se descrie amănunţit aceea-ce se doreşte.
Noi plătim  porto pen tru  toate m ărfurile şi sün tem gata să plătim şi vama, dacă ni-se trimite cu 15% mai mult. Toţi articlii se aduc atunci, 

fără nici o cheltuială la casa celui-ce a comandat, care n’are să poarte nici o grije, întrucât nu se dispune altmintrelea.
Banii ni-se pot trimite în bancnote austriace şi în epistole recomandate, ori apoi prin ori-ce bancă cu mandatul să ni-se plătească aici. Ne rugăm 

a alătura la comande suma banilor, ori a o asigura într’altfel, rămânând în caşul contrar ori-ce comandă neconsiderată.
Ni-se poate scrie în limba germ ană, sârbească ori m aghiară. Toate epistolele să fie francate în deajuns, altmintrelea nu se primesc.

Epistole, comande şi bani ső se trimită la domnii directori dela

International Mercantile Association, 31, Gannon Str. London E. c.
V ânzători buni (agenţi) se cântă pentrn  ori-şi-unde, plătindu-se provisiune mare. P en tru  mostre, dacă sün t de p reţ, trebue să se depună cauţiune.

C un oştin ţe com ercia le  nu  sü n t d e lip să . O ri-şi-cin e n i-se  p oa te  adresa.
Ofertele pentru export de producte de acolo vor fi c o n s i d e r a t e ,  comaudele pentru mărfuri vor fi în genere p r i m i t e  şi

îndeplinite cu promptitudine. [1653] 3 -6
SiB. Comande mai mari in româneşte să pot face prin mijlocirea Librăriei „Tipografia*, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Pentru tipar responsabil; I o s i f  M arschall.


